
INTERESSES 

PROFISSIONAIS E 

EXPETATIVAS FORMATIVAS 

DOS 

JOVENS DE CASCAIS 

2012/2013 
 

 
  

CÂMARA MUNICIPAL DE CASCAIS &  

 

SERVIÇOS DE PSICOLOGIA ESCOLAS PÚBLICAS, 

PRIVADAS E PROFISSIONAIS DE CASCAIS &  

 

FACULDADE DE PSICOLOGIA UNIV. LUSÓFONA 



 Inquérito a jovens nos 2º e 3º Períodos Letivos; 

 

 Resposta a questionários, inseridos nas práticas de Orientação 
Escolar e Profissional (Recurso ao Inventário de Interesses 
Profissionais – IPP); 

 

 Recolha anónima da informação e tratamento global dos dados 
(Recurso ao programa de tratamento estatístico SPSS. 20); 

 

 Processo de Amostragem: 

 
 

 9º e 12º Anos: Amostragem Probabilística por Clusters (Freguesias / Área 
Científico-Humanística de Estudo); 

 
 Últimos Anos de CEF’s e Cursos Profissionais: Amostragem por 

Conveniência. 

ESTUDO CONCELHIO 



 

PRINCIPAIS RESULTADOS 

9º Ano 



AGRUPAMENTOS/ 
ESCOLAS 

 
 ALVIDE 

 FREI GONÇALO 
AZEVEDO 

 MATILDE R. 
ARAÚJO 

 PAREDE 
 CARCAVELOS 
 E. SALESIANA 

MANIQUE 
 IBN MUCANA 

 S. JOÃO ESTORIL 
 CIDADELA 
 ALAPRAIA 
 CASCAIS 

 

AMOSTRA 

773 Alunos das Freguesias de:  

Alcabideche 

17% 

Cascais e 

Estoril 

36% 

S D Rana 

19% 

Parede e 

Carcavelos 

28% 



 Idade Média: 14,9 Anos 

 

 73,0% sem retenções escolares. 

 

 Níveis de Habilitação do EE mais expressivas: 

 12º Ano: 33,6% 

 Ensino Superior (Até Licenciatura): 20,8% 

 9º Ano: 19,9% 

 

 Atividades Extracurriculares mais frequentadas: 

 Desportivas: 51,8% 

 Artísticas: 19,4% 

 Outro: 16,3% 

 

PARTICIPANTES 

Feminino 
54% 

Masculino 
46% 



 

O QUE PRETENDES APÓS O 9º ANO? 

Valores em % 

Curso Profissional

Curso Científico-Humanístico

34 

66 



 

O QUE PRETENDES APÓS O 12º ANO? 

Valores em % 

CET

Ensino Superior

Emprego

6,8 

72,4 

20,8 



QUAL A PRINCIPAL RAZÃO  

DA TUA ESCOLHA? 

Valores em % 

Está relacionada com a profissão que eu

quero

Dá mais possibilidades de encontrar

emprego

Prepara melhor para a entrada no Ensino

Superior

Gosto de aprender coisas mais práticas

A minha família quer que eu continue a

estudar

Fui aconselhado a fazer esta escolha

53,3 

13,6 

17,5 

7,8 

1,3 

6,5 



 

CURSOS CIENTÍFICO-HUMANÍSTICOS 
 

Área Exemplos de Cursos % 

 

SAÚDE 

Medicina / M Dentária / 

C Farmacêuticas / Fisioterapia / Enfermagem / Téc 

Diagnóstico / Dietista  

 

24,4 

 

TECNOLOGIAS 

 

 

Engenharias / Pilotagem / Urbanismo / Arquitetura  

 

12,3 

 

LÍNGUAS E HUMANIDADES 

 

Línguas / História / Arqueologia / 

Filosofia  / C Comunicação / Jornalismo  

 

12,2 

ARTES 

PLÁSTICAS, PERFORMATIVAS, 

MUSICAIS 

Design / Artes Plásticas /  

Artes Visuais e Multimédia / Ciências Musicais /  

Dança / Teatro  

 

12,1 

 

SOCIAL/PEDAGÓGICO 

 

Psicologia / Serviço Social / Assistência Social / 

Ciências da Educação / Professor  

 

6,9 

QUAL A ÁREA PROFISSIONAL QUE MAIS TE INTERESSA?  

AS CINCO PREFERIDAS NO CONCELHO  



 

AS CINCO ÁREAS PREFERIDAS NO CONCELHO  

 

CURSOS PROFISSIONAIS 
 

Área Exemplos de Cursos % 

 

CIÊNCIAS 

 

Téc Informática (Gestão e Programação; 

Equipamentos)  

 

13,6 

 

ED. FÍSICA E DESPORTO 

 

Téc Apoio Gestão Desportiva / Treinador / 

Preparador Físico  

 

13,1 

 

SERVIÇOS PESSOAIS 

 

Cuidados de Beleza / Serviços Domésticos / 

Hotelaria e Restauração / Téc Turismo  

 

13,1 

 

SOCIAL / PEDAGÓGICO 

 

Téc Animação Sociocultural /  

Apoio Psicossocial / Apoio à Infância  

 

12,6 

 

ARTES PLÁSTICAS/DESIGN 
Téc Moda / Fotografia / Cenografia /  

Design / Artes Gráficas / Multimédia  

 

11,5 



 

PRINCIPAIS RESULTADOS 

12º Ano 



AGRUPAMENTOS/ 
ESCOLAS 

 
 FREI GONÇALO 

AZEVEDO 
 PAREDE 

 CARCAVELOS 
 E. SALESIANA 

MANIQUE 
 IBN MUCANA 

 S. JOÃO 
ESTORIL 

 CIDADELA 
 CASCAIS 
 ALVIDE 

 

AMOSTRA 

563 Alunos das Áreas:  

Ciências e 
Tecnologias 

42% 

Ciências 
Sociais e 

Económicas 
18% 

Artes 
Visuais 

27% 

Línguas e 
Humanidades 

13% 



 Idade Média: 17,7 Anos 

 

 77,4% sem retenções escolares. 

 44,5% com média escolar entre 10-13 val. 

 

 Níveis de Habilitação do EE mais expressivas : 

 12º Ano: 35,7% 

 Ensino Superior (Até Licenciatura): 25,2% 

 9º Ano: 19,0% 

 

 Atividades Extracurriculares mais frequentadas: 

 Desportivas: 37,3% 

 Outro: 21,4% 

 Artísticas: 15,4% 

 

PARTICIPANTES 

Feminino 
57% 

Masculino 
43% 



O QUE PRETENDES APÓS O 12º ANO? 

Valores em % 

Emprego

Ensino Superior

CET

5,5 

87,3 

7,2 



SE PUDESSES REGRESSAR ATRÁS,  

QUE OPÇÃO FARIAS? 

A mesma 

escolha 

87% 

Curso 

profissional 

13% 



QUAL A PRINCIPAL RAZÃO  

DA TUA ESCOLHA? 

Valores em % 

Está relacionada com a profissão que

eu quero

Dá mais possibilidades de encontrar

emprego

Prepara melhor para a entrada no

Ensino Superior

A minha família quer que eu continue

a estudar

Fui aconselhado a fazer esta escolha

54,7 

19,3 

17,5 

2,1 

6,4 



 

ENSINO SUPERIOR 

 

Área Exemplos de Cursos % 

 

ECONOMIA/ADMINISTRAÇÃO 

 

Gestão; Economia; Fiscalidade; Contabilidade; Finanças; 

Secretariado  

 

14,9 

 

SAÚDE 

 

Medicina; M Dentária; C Farmacêuticas; Dietista; 

Fisioterapia; Enfermagem; Técnicas de Diagnóstico  

 

14,7 

 

ARTES PLÁSTICAS / DESIGN 

 

 

Design; Artes Plásticas; Artes Visuais e Multimédia  

 

12,9 

 

TECNOLOGIAS 

 

 

Engenharias (exceto Informática); Pilotagem; Urbanismo; 

Arquitetura  

 

10,7 

 

CIÊNCIAS 

 

Biologia; Geologia; Física; Química; Bioquímica; 

Matemática; Informática; Engenharia do Ambiente  

 

8,5 

EM QUE ÁREA PROFISSIONAL?  

AS CINCO PREFERIDAS NO CONCELHO  



 

PRINCIPAIS RESULTADOS 

Últimos Anos 
CEF e Cursos Profissionais 



AMOSTRA 

ALUNOS CEF: 169 

Idade média: 16,6 Anos  

Feminino 
46% Masculino 

54% Feminino 
43% 

Masculino 
57% 

ALUNOS C.PROFISSIONAIS: 277 

Idade média: 18,7 Anos  

AGRUPAMENTOS/  
ESCOLAS 

 FREI  GONÇALO 
AZEVEDO 

 PAREDE 

 

 

 

 

 CARCAVELOS 

 CIDADELA 

 IBN MUCANA 

 S.  JOÃO 
ESTORIL 

 

 

 

 

 CASCAIS 

 ALVIDE 

 CARCAVELOS 

 M R ARAÚJO 

 

 

 

 

 

 TEATRO DE 
CASCAIS 

 VAL DO RIO 
(ESTORIL E 
OEIRAS)  

 ITN (OEIRAS)  

 

 



QUAL A PRINCIPAL RAZÃO  

DA TUA ESCOLHA?  

Está relacionada com a profissão que
eu quero

Dá mais possibilidades de encontrar
emprego

Gosto de aprender coisas mais práticas

A minha família quer que eu continue a
estudar

Fui aconselhado a fazer esta escolha

11,1 

21,3 

26,8 

2,4 

38,4 

57,2 

17,7 

10,7 

3 

11,4 

Alunos Cprof Alunos CEF

Valores em % 



 

 

NO CASO DO CURSO 

PROFISSIONAL, ESTA FOI A TUA… 

1ª Opção 
78% 

2ª Opção 
22% 



Alunos de CEF: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No Caso de um Curso Profissional,  

relacionado com o CEF  

que frequentas? 

 

O QUE PRETENDES QUANDO 

TERMINARES ESTE CURSO? 

Emprego 
11% 

Curso 
Profissional 

88% 

Curso 
Científico-

Humanístico 
1% 

Sim 
32% 

Não 
68% 



 Alunos de Cursos Profissionais:  

 

 

O QUE PRETENDES QUANDO 

TERMINARES ESTE CURSO? 

Emprego 
60% CET 

11% 

Ensino Superior 
29% 



 

PRINCIPAIS RESULTADOS 

ENSINO PROFISSIONAL 
Ag. Escolas e Escolas Profissionais 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

AMOSTRA 
DIMENSÃO E FAIXA ETÁRIA  

16-18

19-21

22-23

39,9 

58,1 

2 

55,9 

37,9 

6,2 

Escolas Profissionais Ag. Escolas

179 ALUNOS ESCOLAS PROFISSIONAIS   /   98 ALUNOS AG. ESCOLAS   

Valores em % 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sem escolaridade

4º Ano

6º Ano

9º Ano

12º Ano

Ensino Superior (Até licenciatura)

Ensino Superior (Até doutoramento)

5,2 

17,5 

16,5 

27,8 

20,6 

8,2 

4,2 

4,5 

10,3 

9,1 

23,4 

33,1 

16,2 

3,4 

Escolas Profissionais Ag. Escolas

AMOSTRA 
HABILITAÇÃO DO ENCARREGADO DE EDUCAÇÃO  

Valores em % 



QUAL A PRINCIPAL RAZÃO  

DA TUA ESCOLHA?  

Valores em % 

Está relacionada com a profissão que
eu quero

Dá mais possibilidades de encontrar
emprego

Gosto de aprender coisas mais
práticas

A minha família quer que eu continue a
estudar

Fui aconselhado a fazer esta escolha

48 

24,5 

14,3 

1 

12,2 

62,4 

13,9 

8,7 

4 

11 

Escola Profissional Ag. Escolas



 

 

O TEU CURSO FOI A  

TUA 1ª OU 2ª OPÇÃO? 

1

2

86,6 

13,4 

72,9 

27,1 

Escolas Profissionais Ag. Escolas

Valores em % 



 

Emprego

CET

Ensino Superior

54,1 

23,5 

22,4 

63,3 

3,4 

33,3 

Escolas Profissionais Ag. Escolas

Valores em % 

O QUE PRETENDES QUANDO 

TERMINARES ESTE CURSO? 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Um especial  agradecimento a todos os jovens  

e direções institucionais.  

Outubro 2013 

AGRUPAMENTOS 

 PAREDE 

 FREI GONÇALO 

AZEVEDO 

 CARCAVELOS 

 CIDADELA 

 IBN MUCANA 

 S. JOÃO ESTORIL 

 CASCAIS 

 ALVIDE 

 CARCAVELOS 

 M R ARAÚJO 

 ALAPRAIA 

 

 

ESCOLAS PARTICULARES 

 E. SALESIANA MANIQUE 

 

ESCOLAS PROFISSIONAIS 

 TEATRO DE CASCAIS 

 VAL DO RIO (ESTORIL E 

OEIRAS) 

 ITN (OEIRAS) 

 

 


